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ВНИМАНИЕ! 
изменения,  касающиеся порядка   предоставления  документов  для  выплат пособий  за счет средств  Фонда  социального страхования  в 2022 году!
 С 1 января 2022 г. документы  от страхователя-работодателя на  бумажных носителях принимаются  только  для  назначения  пособий  по   временной  нетрудоспособности  связанной  с  производственной  травмой,   проф.заболеванием, 
 и по документам  с кодом 34.
Порядок предоставления документов на возмещение работодателям  расходов  на выплату социального пособия на погребение, и на оплату 4 дополнительных выходных дней по уходу за детьми-инвалидами  не  изменился.  

Порядок назначения и выплаты страхового обеспечения определен Федеральным законом от 29.12.2006 г. № 255 ФЗ «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством» (далее – Федеральный закон № 255-ФЗ) и иными нормативно-правовыми актами.

Согласно части 17 статьи 13 Федерального закона № 255-ФЗ состав сведений и документов, необходимых для назначения и выплаты пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, единовременного пособия при рождении ребенка, ежемесячного пособия по уходу за ребенком и порядок их получения страховщиком, в том числе в электронной форме с использованием единой системы межведомственного электронного взаимодействия, устанавливаются Правительством Российской Федерации.

В соответствии с пунктом 3 Правил получения Фондом социального страхования Российской Федерации сведений и документов, необходимых для назначения и выплаты пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, единовременного пособия при рождении ребенка, ежемесячного пособия по уходу за ребенком, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 23.11.2021 года № 2010 с 1 января 2022 г. информационное взаимодействие страхователей и страховщика осуществляется в электронном виде с использованием системы электронного документооборота страховщика.

В целях взаимодействия работодателей с ФСС по выплате пособий в системе «проактива», необходимо направить сведения на всех работников в электронном виде с использованием системы электронного документооборота (СЭДО) через используемые работодателем бухгалтерские программы.

