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Устное народное  творчество как  средство нравственного воспитания детей  дошкольного  возраста.

          Нравственное воспитание – важнейшая, и пожалуй наиболее сложная задача

 воспитания.  Важнейшая, потому  что нравственность – это  основа личности, что доказано многими  психологами  и педагогами (Л. И. Божович, Т. А. Репина, С.Г. Якобсок, А .М. Виноградова,  В.Г. Нечаева и др.)

   
В педагогике разных народов  прослеживается  широкий спектр фольклорных  средств  воспитания, а  именно: пословицы и поговорки – для социально- этического,  загадки – для интеллектуального,  сказки – для  всех видов  воспитания.

   Фольклор  трактуется нами как  культурно – этнографический  комплекс, включающий  словесное, музыкально – песенное, танцевальное,  игровое  творчество, и др. 

Особое  значение для воспитания  детей  северные народы  придавали  устному народному  творчеству. Сказки, легенды, рассказы, предания обогащали речь детей новыми  словами, осмысление которых  выводило их за  рамки  бытовых представлений. Через  устное народное творчество дети усваивали традиции своего народа,  нравственные формы, знакомились с обычаями, праздниками. Слушая сказки, получали географическое и астрономические знания.  С особенностями своего края они знакомились в процессе кочевого образа жизни, а сведения об  отдаленных местах, солнечном или лунном  затмении.

   
Актуальность данного  исследования исходит из проблемы  нравственного воспитания детей дошкольного через устное народное творчество народа Саха.

    
Предметом исследования является процесс нравственного  воспитания на основе устного  творчества народа Саха.

    
Гипотеза:  процесс нравственного воспитания детей  дошкольного возраста будет  более эффективным, если: в  содержание и формы воспитания детей включить народное устное творчество.

    
Якутский  сказочный  фольклор очень богат и в своей  первородной  основе имеет много схожего со  сказками других народов. Но  преобладает  в нем все таки  сказки самобытного, якутского происхождения. Несущие на себе весь неповторимый  колорит родной  природы. Все  многообразие  жизни, труда  и духовного мира отчего  края.

    
В далёком  и суровом крае для якутов, живших по глухим  аласам, разбросанным  как оладьи среди  моря тайги, сказки, рассказываемые в долгие зимние  вечера всем. Они  заменяли детям  детские  ясли, сады, и школу. 

    
Якутские мальчишки и девчонки трудиться начинали  рано, пожалуй. С того момента, как только выходили самостоятельно за порог родного балагана. И целый день с нетерпением  ждали те  немногие и желанные  часы, которые  наступали после  вечерней небогатой трапезы.  Эти  часы  дарили детям  бабушки, реже  дедушки, которым  приходилось  отнимать от  своего и так  короткого сна, чтобы  хоть немного  скрасить слишком   жалкую жизнь своих любимых внучат.  Обычно они подсаживались ближе к огню или забирались под заячье  одеяло  и начинали свой  рассказ. Так наступал этот дорогой и заветный час  сказки. Но были  в Якутии и  профессионалы - -рассказчики:  певцы – импровизаторы и олоцхосуты. Их  удивительная память хранила в своих тайниках сотни  тысяч стихотворных строк эпических поэм. Были  среди  профессионалов и люди рангом пониже:  сказители, рассказывающие только сказки и легенды.  Сказочники как и олонхосуты, в  те   времена были  желанными гостями даже  в самой бедной  семье. Та  балаган. В которой они  бывали, счастливой. И взрослые и дети слушали их всю ночь напролет забыв о том, что утром ждала  нелегкая работа. И трудно  переоценить ту роль, которую  играли они в жизни людей, не  имеющих никакой другой духовной пищи.

    
Сказки заменяли тех  времён  привычные ныне книгу и радио, газету и кино, наконец, телевизор, так  раздвинувший наш мир… Да, устное творчество для  народов, не  имеющих  письменности, было тем  живительным  родником,  тем источником. Который  помог им не только  сохранить  мужество и  светлый  разум, но и послужил в дальнейшем  развитию  родной  литературы. Ведь каждая сказка -  это  какая – то  новая сторона  большой  души  народа.

    
Будучи  творением народного гения  якутские  сказки, как и  сказки других  народов, выражают чаяния и стремления  трудящегося  человека, его сокровенные  мечты о лучшей,  справедливой  жизни и светлой мире, где он распоряжается  не только своею  жизнью, но и явлениями природы.

   
У нас якутов как  других народов, сказки делятся на три вида: сказки о животных,  волшебные или фантастические, и сказки  бытового содержания.

Сказки  о животных обычно невелики по объему  народная  фантазия наделяет героев этих  сказок  чертами  человеческого  характера, разумом речью. Если в сказках и  присутствует  человек, то он является  всего лишь второстепенным персонажем. В них  обычно дается  много сведений  познавательного  свойства:  они ярко отображают  суровую и  прекрасную  природу  северного края, повадки и особенности  животных и птиц,  живущих в Якутии. Часто  такие сказки в иносказательной форме  выражают  социальные  отношения  людей.  И  в этом  самая  сильная  их  сторона в  каком бы облике ни  сражались  герои  сказок  с многоликим злом. Они  всегда  воспитывают  в наших душах  добро.  Наиболее  самобытны из  этих  сказок «Как почернел  кончик  хвоста  у  горностая», «Чирок и Беркут», «Птичка и Алаа- Могус», «Почему  зима  длиннее, а летом  короче».

     
Фантастические, или  волшебные, сказки пожалуй, у нас  самые  распространённые. Связано это, на мой  взгляд, с высоко  развитым  образным  строем эпических  поэм –олонхо. Порою образы  волшебных сказок  сливаются с  образами  эпических  поэм.

    
Якутским волшебным сказкам свойственно глубокое философское содержание. Классическим образцом в этом плане  является сказка  «Старуха Таал- Таал», воспевающая  непреходящую  ценность  человека. Не  менее глубоки по содержанию и сказки «Чаачахаан», «Лыыбырда»,  «Хаарах -   симирики».

Герои  фантастических  сказок, как правило, люди  маленькие, бедные, наделенные  реалистическими  чертами   и любовь  воссозданными  бытовыми  деталями. Но вступая в нелегкое единоборство с разными  чудовищами, они  проявляют  такую  смекалку и отвагу, что  ничто не  может устоять  перед  их правотой  и  умом. Неуемная  фантазия  народа  в  этих  сказках  позволяет  человеку  летать как птица, нырять  подобно как рыбе, путешествовать на другие  планеты, проникать в тайны  природы, понимать язык  птиц  и животных. И невольно все это  сравниваешь  с днем  сегодняшним, когда  вчерашняя  сказка стала явью:  люди уже  ходят по  Луне,  опускаются в пучины  морские на  подводных кораблях, пытаются  расшифровать  «язык»  дельфинов. Провести  четкую грань  между фантастическими бытовыми  сказками порой довольно  трудно – ведь в  бытовых  сказках тоже  нередко  встречаются элементы невероятного, точно  также как и  в фантастических сказках  наличествуют  вполне  реалистические  элементы. Наиболее яркая  черта  бытовых  сказок -  их  острое  социальное  содержание, классовое размешивание героев: бедняк – охотник или скотовод – вступает в борьбу вполне реальными богачами – с эксплуататорами, с обманщиками  шаманами, со страшными разбойниками или ворами. Так, например, самый младший сын старика Бордо Бэрт-Эр из сказки “Богач  Боилыт и бедняк Бордо” вступает в борьбу с жестоким мучителем и эксплуататором, мстя за смерть двух своих братьев и отца, и выходит победителем. Народ, видя его богатырскую силу, отдает ему свою любовь и уважение.


Большое место в якутском фольклоре занимает заимствованные сказки. Среди них широко известные русские сказки “Иван – крестьянский сын”, “Конёк горбунок”, “Илья Муромец”, “Вова-королевич”

В отличие от якутских сказок, которое называется у нас “кэпсээн” (рассказ), они называются “остуоруйа” (история).


Об особенности этих заимствований известный якутский фольклорист Г.У. Эргис говорил: “Заимствованным сказкам присущи характерные для якутских сказаний подробности повествования, описания деталей и т.п. В якутской передаче они становятся длиннее русских, приобретают сильный местный колорит и иногда “объякучиваются” настолько сильно, что даже трудно узнать оригинал”.   

   
Наш сказочный  фольклор привлекая  внимание  многих  замечательных людей, соприкасавшихся  с  Якутией  -  политических ссыльных, писателей, учёных,  путешественников. Среди них мы видим  имена  А. Бестужева –  Марлинского и  И. Чижова, Н. Чернышевского, П. Грабовского,

 В.  Короленко и  В. Серошевского, Э. Пекарского и  многих  других.

   
Якутские  сказки, как все   обширное  устное  творчество  народа, питали,  питают и еще  долго будут питать  нашу национальную  литературу, наше  искусство. Наверно, среди  якутских  писателей  не  найдется  ни  одного кто  бы не  использовал  в своём  творчестве  мотивы,  образную  систему  и  сочный   язык  сказок.

   
Первым  это  сделал   А.Я. Уваровский,  затем  А. Кулаковский,  А. Софронов, П. Ойунский. Особенно плодотворно в этой  области  работали  Д. К. Сивцев – Суорун  Омоллоон, Н.Е. Мординов, С. Р. Кулачиков – Эллэй, В.М. Новиков – Куннук  Уурастыров, Тимофей  Сметанин,  Иван   Гоголев,  Баал  Хабырыыс, Моисей  Ефимов,   Петр  Тобуруоков,  Талан  Бурэ,  Константин  Туйарский.

   
Воспитатель  старается  пробудить у  детей  эстетические  чувства,  добивается  уважения к фольклору  своего народа, вызывает  стремление к его  изучению. Дети  затаив  дыхание, слушали  сказки и хотели  быть  находчивыми и ловкими как  бедняк  Чаачахаан, отчяенно  смелый и непримиримыми, как Ньургун  Боотур, красивыми и добрыми, как Учугэй  Уедуйээн,  или  походить на  солнцеликую  красавицу  Туйаарыма  Куо.  А уж  как дети  ненавидели  врагов  всего  доброго  и светлого:  ненасытного  жестокого  обжору  Ала – Могуса.  Все   тёмные  силы  насилия и разбоя.  В группе  всегда  найдется  умелый  рассказчик  способный  пересказать  фольклорные  сюжеты. Иногда  дети сами сочиняют  сказки  и с охотой  рассказывают  детям.

   
Для  воспитателей  наиболее емкими  удобными  для  использования на  занятиях  являются народные пословицы,  поговорки и загадки. 

Загадывание  загадок – одно из  любимых развлечений детей. Отличительная  их  особенность -  краткость и реалистичность в  восприятии  предметов и явлений  окружающего мира. Что же  такое  загадки?  Если  дать им  традиционное  краткое  определение, то оно может быть таким. Загадки  - это иносказательное  изображение  предметов  или  явлений  действительности,  которое  предлагается отгадать. Профессор  Г. Н.  Волков  писал:  «Загадки умны, высоко поэтичны,  иные  несут в  себе нравственную   идею.  Они  соответственно  оказывают  влияние на  умственное,  эстетическое  и  нравственное  воспитание». (Этнопедагогика» 307)

 В фольклористике происхождение  загадок связывается  прежде  всего с так  называемой «тайной» речью. Основной функцией загадки было и остаётся  упражнение в  догадливости,  быстрой  сообразительности  человека.

В.Л. Серошевский писал : «Одно  из любимых занятий якутов в длинные  зимние вечера – это отгадывание загадок.  Такие  вечера  превращались в  своеобразные  состязания в сообразительности и догадливости. Обычно все  присутство вавшие выступали и загадчиками, и отгадчиками.

  
По способу загадывания якутские загадки можно разбить на две основные группы:

1) Загадывающие предметы и явления по их внешним качествам и свойствам, по их действиям и функциям. Такие загадки состоят из логического подлежащего и сказуемого. Иносказательное описание предмета или явления выступает в качестве подлежащего и к нему прибавляется сказуемое, выраженное словами «баар уhу», что значит «есть, говорят». Про непрерывность и нескончаемость речной воды загадывается: «Барбытын иннигэр бараммат баар уhу» - «Сколько бы ни уходило, а все не кончается – такое есть, говорят»; про дым или облако: «Ата5а суох суурэр, кыната суох кетер баар уhу» - «Что без ног, да бегает, без крыльев что, да летает, - такое есть, говорят». 

2) В загадках предметы загадываются по сходству их свойства со свойством другого предмета. Например, луна на ущербе уподобляется с выщербленной ложкой или тарелкой, а бесчисленное множество звезд – с просыпанной барчой, т.е. мелко изрубленной сосновой заболонью или сухой мелкой рыбой»: «Бала5ан урдугэр кэлтэгэй хамыйах сытар уhу» - «На юрте выщербленная ложка лежит, говорят» (луна): «Бай5ал урдугэр кэлтэгэй кытах устар уhу» - «На море выщербленная тарелка плавает, говорят» (луна); «Бала5ан урдугэр барча тохтон сытар уhу» - «На юрте просыпана барча, говорят» (звезды).

В преданиях якутов сохранился рассказ о том, как были приняты  русским  царём два якута. Царь задавал  им  вопросы – загадки, чтобы  испытать  их ум: 

 Царь  спросил: 

- Что у вас  самое  жирное?

- Откормленный   бык, - ответил первый якут.

- Земля, - сказал  второй.

- Что у вас  самое  вкусная  пища?

- Сало, и масло,- сказал первый.

- Вода, - сказал  второй.

- Что у вас  самая  тёплая  одежда?

- Пыжиковая доха, -  ответил первый.

- Заячья шуба, - сказал второй. 

- Что  у вас  самая  крепкая  верёвка?

- Верёвка из  плетёной кожи. 

- Лыко…и. т. п

Царь остался очень  довольным ответами второго якута. Характерно то, что рассказчики обыкновенно наделяют  сообразительностью  представителя своего рода.


А вот  человек научился читать и писать, овладел знаниями и  пришла к нему  на  помощь техника – появились загадки о пороходе, самолёте, радио,  телефоне.

Итак, можно сделать вывод,  что загадки относятся к  наиболее  живучему  жанру  фольклора, что  традиционный  загадковый репертуар непрерывно пополняется  новыми. Другой путь обогащения загадкового репертуара – заимствования из фольклора  других  народов, в частности.из  фольклора, в частности,  из  фольклора русского народа.  Некоторые исследователи к жанру загадок относят  ребусы, шарады,  задачи, кроссворды, анограмы, различные викторины, - все эти  виды, как и  загадки. Способствуют  расширению   кругозора, развития мышления. Загадки вносят  большой вклад в дело воспитания молодого поколения, ибо они  побуждают  думать, искать,  фантазировать,  развивать  наблюдательность.


Загадки имеет не только этико- воспитательное, но и  познавательное значения т. к. в  них ярко запечатлелась  многовековая история народа: его  мировоззрение, быт, язык,  поэтому они  представляют большой интерес не только для фольклористов, языковедов и этнографов, но и  для  щирокой читательской  массы.

    Якутские пословицы, как и  пословицы других народов, -  это  краткие  народные изречения, , обобщающая жизненный опыт народа в виде полных,  законченных суждений, выводов,  поучений. Например: «Арыы урдугэр уу дагдайбат, кырдьык урдугэр  сымыйа ыттыбат». – «Над маслом вода не всплывает, над правдой кривда не поднимается»;


Пословицы и поговорки исторически развивающейся жанр устного народного творчества, непрерывно обновляющийся, отзывающейся на все изменения в  развитии человеческого общества. Новые эпохи дают новые  изречения. Непрерывное развитие  пословиц идёт не только путём создания новых изречений, но и  путём  обновления, углубления  содержании уже имеющихся пословиц. Путём  переосмысления их в  новых  условиях  жизни. Однако не все  пословицы  и поговорки  переосмысливаются . Имеются  и такие изречения, которые отживают свой век, не отвечают  по своему  содержанию и смыслу требованием  новой эпохи. Такие  пословицы  отбрасываются и выходят  из  употребления. Поэтому  до наших дней  сохранились  из  древних якутских  пословиц и  поговорок  только те,  которые были  переосмыслены  в  последующие  периоды  развития  якутского  народа. 

  
Силу  и  могущество  родо – племенного  союза, когда  коллективно  решались  все важные  вопросы, касающиеся  интересов всего народа, отражают  пословицы: «Сугэ  кыайбата5ын субэ кыайар». «Где  не возьмёт топор, там  возьмёт совет». Пословицы  как  художественное творчество рождаются из  наблюдений  под  целыми группами  жизненных  явлений и представляют из  себя  суждение ( поручение, вывод), которое может быть передано только в сжатой и  точной  словесной  форме.


Большое  внимание в работе по нравственной  воспитании я уделяю  якутскую народную  культуру. Для  этого я широко использую  фольклор: (сказки, пословицы, поговорки, загадки. В  фольклорных  произведениях видна  национальная  самобытность  народа, богатый материал для  воспитания  любви к Родине.


Следует  подчеркнуть, что  трудности в ознакомлении детей с бытом,  традициям, отдельными  историческими моментами вызваны тем, что  дошкольникам свойственно наглядно – образное мышление. Поэтому на занятиях необходимо использовать не  только  литературу иллюстрации, но и наглядные предметы и материалы. Для таких занятий  необходимо особая предметно – пространственная  среда. В нашем детском саду «Кустук» был создана мини – музей «Балаган», где среди старинных  предметов, игрушек  особенно  ярко задушевный  камелёк, сундучок с «сказками», колыбелька с младенцами, они  создают  своеобразный диалог между  прошлым и  настоящим. Для этого я провожу с детьми различные мероприятия в мини – музее. Именно  здесь для ребёнка  открывается  возможность первого «проникновения» в истории быта  якутского народа. Мини – музей  помогает  мне и другим  воспитателям ближе  познакомить  детей с якутской народной  культурой.

 
Почему я выбрала эту  тему,  потому что  большинство  опрошенных  родителей говорят,  что из нехватки времени не рассказывают  сказок перед  сном.  Живой  контакт  с ребёнком  ближе при  рассказывании   родителей, они могут  передать  свою  оценку сказки голосом, мимикой могут обсуждать  параллельно  поведения  какого-то героя.  Эту сегодня все мы  знаем  многие  родители  заняты  работой, учёбой,  бизнесом у всех не хватки времени. Роль сказочника должны брать на себя бабушки и дедушки. Почему-то бабушки, дедушки сильно помогают своим детям материально. Часто слышим эти слова. Между большую часть оказали бы воспитание внуков рассказыванием сказки и легенды.         
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