Приказ Министерства образования и науки Республики Саха (Якутия) от 16 марта 2020 г. N 01-03/63 "О проведении дополнительных мероприятий по недопущению распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)" (с изменениями и дополнениями)
Приказ Министерства образования и науки Республики Саха (Якутия) от 16 марта 2020 г. N 01-03/63
"О проведении дополнительных мероприятий по недопущению распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)"
С изменениями и дополнениями от:
 17 марта 2020 г.

В целях реализации мер по недопущению распространения новой коронавирусной инфекции, вызванной (COVID-19), приказываю:
[bookmark: sub_1]1. Руководителям подведомственных организаций Министерства образования и науки Республики Саха (Якутия) до стабилизации эпидемиологической ситуации:
[bookmark: sub_11]Информация об изменениях:
 Пункт 1.1 изменен с 17 марта 2020 г. - Приказ Министерства образования и науки Республики Саха (Якутия) от 17 марта 2020 г. N 01-03/77
 См. предыдущую редакцию
1.1. Все массовые мероприятия с количеством более 50 человек проводить в видеоформате.
[bookmark: sub_12]Информация об изменениях:
 Пункт 1.2 изменен с 17 марта 2020 г. - Приказ Министерства образования и науки Республики Саха (Якутия) от 17 марта 2020 г. N 01-03/77
 См. предыдущую редакцию
1.2. Запретить организованные выезды обучающихся образовательных организаций для участия в мероприятиях в сфере образования и науки за пределами Республики Саха (Якутия).
[bookmark: sub_13]1.3. Провести разъяснительную работу с родителями (законными представителями) о запрете организованных выездов детей за пределы Республики Саха (Якутия).
[bookmark: sub_2]2. Органам местного самоуправления, осуществляющим управление в сфере образования, рекомендовать руководствоваться настоящим приказом.
[bookmark: sub_3]3. Контроль исполнения настоящего приказа оставляю за собой.
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