Приказ Министерства образования и науки Республики Саха (Якутия) от 17 марта 2020 г. N 01-03/78 "О недопущении распространения коронавирусной инфекции (COVID-19)"
Приказ Министерства образования и науки Республики Саха (Якутия) от 17 марта 2020 г. N 01-03/78
"О недопущении распространения коронавирусной инфекции (COVID-19)"

Во исполнение Указа Главы Республики Саха (Якутия) от 17 марта 2020 года N 1055 "О введении режима повышенной готовности на территории Республики Саха (Якутия) и мерах по противодействию распространению новой коронавирусной инфекции (2019-nCoV)" приказываю:
[bookmark: sub_1]1. Образовательным организациям начального общего, основного общего, среднего общего образования, осуществляющим свою деятельность на территории Республики Саха (Якутия), объявить каникулы с 18 марта по 27 марта 2020 года с последующим переводом обучающихся на дистанционные образовательные технологии (при наличии возможности) или индивидуальной программы обучения;
[bookmark: sub_2]2. Перевести обучающихся профессиональных образовательных организаций, осуществляющих свою деятельность на территории Республики Саха (Якутия), на электронное обучение, дистанционные образовательные технологии и индивидуальное обучение с 18 марта 2020 года;
[bookmark: sub_3]3. Принять меры по недопущению одновременного массового нахождения и проживания студентов в общежитиях, школьников в интернатах и при возможности направить их по месту проживания;
[bookmark: sub_4]4. Отменить занятия в организациях дополнительного образования детей с 18 марта 2020 года.
[bookmark: sub_5]5. Контроль исполнения настоящего приказа оставляю за собой.
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